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Inleiding.

Dit tweede deel iz -ewijd aan ket communicstieprogramna van FERTA;
dit omvet het ilnvosrgrogremme on de standaard typroutines (waar-
onder de typcon:role—regelimdeling). mvensls het szerste deel is
41t rapport ulitgebreider dan strict noodrakelifk, De ultvoerigs
besenridving iz zegsven opdat allen dle in de in- en ultveer
meer zelinteresseerd zlin- mel name de operatesurs - zZonder cneven-
redig veel moeite er wegwijs Iin kuannen worden.

Voor de programmeur zijn de ponsconvantles het belanarijkste. om-
det z1j vastleggen in welke notatle nij zijin programma cp dient
te schrijven. Wij raden hem aan, zich =zen keer de moelite te ge-
troosten zich in de tyvroutines en de typcontrole te verdiecpen,
speciaal in de wijze, waarop zlj 1in een programma eeincorporeerd
worden.

Tot slot zijn twee nist-standaard communicatieprogramnasatjes als
voorbeeld gegeven, Te weien een service-programna, dat een stuk
geheupgen volgens de biband-conventies uitpenst, en een utillity
leesprogramma voor het lezen van breuxen met exact 8 cijfers
achter de komma.
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Het Invoerprogramma van de FERTA,

Wanrieer informatie van de bultenwereld de machine ingevoerd wcrdt,
geschledt dif met behulp van een standaardprogramma, dat permanent in

de machine aanwe iz is,

= -

Deze informatle wordt of - met de hand - vla tcetsenpansel en ;e
talschakelaars, of - met de zeponste telexband - via de bandlezer toe-

gevoerd.

Het handregister,

Het handregister bestazt uit 14 tcetsen, teweten 10 cljfertoetsen
voor de cijfers van 0 t/m 9 en 4 tekentoetsen voorzien van de etlxet-
ten +, -, ++ en -- . Ala men op een van deze toetsen drukt (bij stii=
staande machine) start de machine automatisch op adres O 0 a, in esen
gedeelte van het lnvoerprogramma, Hier wordt onmlddellijk een symbool
1nge1ezen'(door de cpdracht 27 O 1), afhankelijk van welke toets van
het handregister ingedrukt 1s. Het programma onderscheldt tussen teiken-
toets en cijfertoets. Als een tekentoets 1s ingedrukt, wordt de deci-
male opbcuw voorbereld, tevens wordt in het geheugen vastgelegd, we.ke
tekentoets is ingedrukt. Als een cijfertoets wordt ingedrukt, komt
de decimale opbouw In werkinz. Na afloop, d.,w.z. als de laatste cij-
fertoets 1s ingedrukt, moet een maal op de knop "BEGIN VOLGENDE QF-
DRACHT" gedrukt worden: de machine brenst naar behoren in rekenin:,
welke tekentcoets 1is ingedrukt, het ocorspronkelljke decimaal zegeven
getal In tweetalllige representatie in S achterlatend,

Ten aanzien van het gebruik van het nandregister gelden de volzen-
de conventies:

° Het inbrengen van een getal wordt altijd ingeleid door het in-

drukken van een tekentoets. Hlermede begint het programma,
"met een schene lei", d.w.z. als een fout gemaakt is, begint

4

men opnleuw met het indrukken van de tekentcets.

2° Vervolgens worden de successievelijke declmale cijfers, normaal
"van links naar rechits" aangeslasgen,
Bi] gehele getallen (+ en -) mag men nullen "aan het begin',’
dus aan de hoge kant, weglaten: men mag faculftatief aanslazan
{hoeft niet). .
BiJ breuken (+. en -.) meet men het getal, zo nodlg, tot & oij-
fers achter de komma aanvullen., Eventuele rijtjes nullen, on-
middellijk achter de xomma, hoeven niet aangeslagen te worden,
(Men slaat het 108—Voud facultatief aan).
Er moet altijd minstens een cijfertoets worden aangeslagen!

Men drukt eenmaal op de toets "BEGIN VOLGENDE OPDRACHT'. De
tekentoets wordt hiermede effectlef. In zeval van ++* en -+



worden hierbl] de constanten 5.16T = L31 13j en 108 = [}1 2@'
uilt het vrije kanaal zebrulkt,

Serilenandinzet, (Start op 2 *6)

Een tweede functie van het invoerprogramma komt bi) de seriehand-
inzet tot zijn recht, Hier wordt niet een woord Informatie ingebracht,
~aar verscheidene wcorden, die dus niet in een register, maar in adres-
sen worden afgeleverd. Bij de seriehandinzet wordt een reeks adressen
ingevuld, bepazld door het eerste adres en de z.g. spatlering, d.w.=.
het verschil tussen twee adqessen, waar opeenvolgend ingebrachte
moleculen worden cpgeborgen., Zo kan men b.v, van een matrix zowel
rij zls kolom met de serlehandinzet inbrengen. De minimum spatiering
iz 1: dan bergt men op opeenvolgende plaatsen. De twee parameters,
begin (v r) en spatlering (Av ar) worden in de getalschakelaars mee-
gegeven: <G» = 0 4vAr O v r, dus eerste adres in de a-helft, sca-
tiering in de bp-helft,

Dan start men de machine op 2 16, na de nodige vocrbereidingen
(¢ wordt hierblj gelezen) sftopt de machine. Van "BEGIN GEKOZEN OF-
DRACHT" wordt dan geen gebrulk meer gemaakt.

Men drukt dan per molecuul informatie - in te vullen adres -
steeds twee maal op dé& knop "BEGIN VOLGENDE OPDRACHT", Na de tweede
maal indrukken wordt (8) ter plaatse in het geheugen opgeborgen, en
het adres van deze wegbergopdracht met Av Ar opgehocgd,

Wil men een molecuul informatie met het handregister Inbrengen
(getal), dan wordt door het de eerste maal indrukken van "BEGIN
VOLGENDE OPDRACHT" het vormen van 71et julste getal in (3) afgemaakt
{zle Handreglster).

Is echter nilet een van de toelsen van het handregister Ingedruict,
dan wordt door de eerste keer "BECIN VOLGENDE CPDRACHT" de inhoud
van de getalschakelaars in S gelezen, Zo kan men een cpdrachtenkop-
pel inbrengen. Met het cog op aanktrenger van wijzigingen 1in program-
ma's - wat vaak een rijtje opdrackten betreft - en het met de hand
inbrengen van heel kleine programnatjes -~ testen van een bepaalde
opdracht b,v., - 1s deze facilitei: lnge.ast.

Na net ophogen van de wegbergopdrazht - dus na de tweede maal
doorstarten -~ stopt de machine op adres 2 25 a, Als, terwljl een mo-
lecuul ult G ingevoerd werdt, abusievelijk een toets van het hand-
reglater is Ingedrukt, moet "de eserste keer 'doorstarten” dus vervan-
gen worden docr starten op 2 25 b,



De band.

Se band 1s echter het middel, waarmee grote hoeveelheden infor-
matie worden lnegevecerd, Invoer met behulp van de seriehandinzec
heeft n.l. twee zrote nadelen: ren eerste kost het veel machinetijd,
ten tweede is de kans op vergissinugen greot. De band wordt snel p=-
lezen, en was een band gisteren zoed, zo zal hij morgen zijn. Fro-
gramma 's en numerieke gegevens worden daarom als rezel via de gerons-
te telexband ingevoerd, standaardprogramma's worden op dait medium
bewaard.

In tegenstelling tot de seriehiandinzet  die met een willekeurise

g
spatlering "door het geheugen stapt', worden Dij net bandlezen suc-
cesslevelijke moleculen in eerste instantle op opeenvolgende adres-
sen in het geheugen geborgen:; een dergelijk rijtje wordt cp de bpand
veorafzegaan door een greepje pentades, die zangeven, ten eerste, dat
er een nieuwWw rljtje kombt, en ten tweede, waar dit volgende rijtje
begint, d.w.z. het adres van het eerste molecuul. Een dergelijk
groepje pentades ncemt men een ccntrolecombinatie: de er in besloten
informatie wordt niet als rodanig in het gzeheugen geborgen, maar doet
zich gelden deoor de wljze, waarop de andere informatle, de moleculen;

geborgen worden. Het inveerprczramma 7 nt verscheidene controlecom-
binaties.

De toetsen van de pensmachines zijn genummerd van O t/m 31; deze
zetallen zijn gelijk zan de bindaequlvalenten, dus a n het getal,
dat blj lezing van betroffen jentade In L verschljnt. & toetsen zljn
eehter dubbel benocemd, te weten
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De "echte" moleculen, die irgebracht worden, zijn drieerlel:

19 6 pentades voor slnaire representatie (BIBAND-molecuul)

2° 8 pentades voor svdrachtenkoppel

5O

2 + m + 1 pentales voor zetal van m cljfers.

Het BIBAND-molecuul lzten we voorlceplg buiten beschouwlng, ons
tot de lazatste twee typen bererkend. Laat ons de eyelus begilnnen op
het moment, dat julst een mol_ecuul geborgen ls: het adres van ds
wegbergopdracht wordt met 1 terhocgzd, en de machlne staat klaar om
cen nieuw molecuul te assembleren. Opdrachtenkoppels worden met dg
functieletter van de a-opdracat voorop geponst, deze pentade is dus

he!

maximaal gelijk aan 29. Is de rerste pentade niet gzroter dan 24, dan
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wordt deze met het volgende 7-tal tot opdrachtenkoppel geassembleerd.
Resteren twee mogelljkheden: 30 of 31 = X. Als X als eerste pentade
cevonden wordt, wordt deze pentade overgeslagen en de volgende pen-
tade, die weer een X kan zijn wordt aan het onderzoek van de eerste
cnderworpen, Dit werdt ultgedrukt door "Aan het begin van moleculsn
worden X-en geskipt", De X (vijf geaatjes) fungeert als "Erase” en
maakt het mogelijk om tijdens rtet ponsen gedetecteerde fouten - mils -
glagen - te corrigeren,

(Na bepaalde combinaties worder voor het nieuwe mcolecuul pen~a-
des 0 - "blank tape” - szeskipt. Dit maakt het beschrijven van de vand
mogelijk, Begint echter het nieuwe molecuul met een O-opdracht, dan
meet men het door een X voora? laten gaan: zodra de X pgelezen 1s
- een £ 0 - is het skilppen van blank tare voorbl], alsnog kan X ge-
skipt worden, zoals kan aan het begin van elk molecuull,

inders wanneer de eerste rentade F=30 is, Dan komt er geen op-
drachtenkoppel: wat er wel komt, hangt af van de volgende pentade;
is deze niet groter dan 3, dus +, -, +« of ~- , dan komt er een zatal
in alle andere gevalien hebben we te maken met een controlecombinatie.
Bij getallen worden deze twee pentades, F en teken, gevolgd door de
decimale cijfers, en tensiotte een 7., Omdat het declmale gedeelte
uit een niet van te voren vastgelezé aantal cijfers bestaat, moet
n.l. een markering op de band aanwezlg zijn, dat het laatste decima-
le ciifer geweest is. Vandaar de sluitletter, (In feite stopt de de-
cimale opbouw en wordit net eilnde ven het getal geacht berelkt te zijn,
zodra een pentade, groter dan 15 gelezer wordt., Om der wille van de
ordelijkheid wordt ssteeds de X zekozen, naar 16 t/m 30 zou hetzelfde
effect hebben). ~

De a- en de b-opdracht worcen volgeas dezelfde conventles geponst;
de a-opdracht voorcr, de b-opdracht cnriddellijk hierop volgend, Wile
zich in de b-opdracht met ponsen verglst - 2o, dat er een gaatje te-
veel gepcnst 1s - most ook de z-opdrachit in X-en veranderen, omdat
aan het begln van hed molecuul, en niet aan het begin van elke op-
dracht ¥ geskipt wordt,

Elke cpdracht wordt in vier pensades geponst, in de volgorde
(van links naar rechis) f v r & {furctie, vel, regel, sluitietter).

De eerste pentade beraalt cus, wat jocr cpdracht het ls, de volgende
twee bepalen net - aznvankelljke - zdres. Aanvankelljk adres, ondst
blj dit adres een addendum opgeteld wordt, dat door de slultletter

S bepaald words. De sluitletter heaft hier dus een andere functie

dan bij getallen: niet om net einde te markeren - opdrachten worden
immers in een vast aantal rentzdes geponst! - maar om (in eerste in- .
stantie) het edres te vermserderen, Ingelezen wordt n.l. T vr+ {50 s
voor 8=0 t/m 27 of e=31. Ku is 30 31 = 0, dus de slultletter X laat
de opdracht oigewijzigd. Dankz.] de andere glultletters is het moge-



G-

1ijk, om in programma's z.g. relatief te nummeren, Ieder programma
valt n.l. natuurlijkerwijze uiteen in esen aantal "laogse ! onderdelen,
zoals b.v. hoofdprogramma, wat subroutines, een rij ceonstanten, een

rij parameters en een rij werkruimten., Hel 1is gewoonte om zieh ©iJ-
dens het maken van het programma er niet cm te bekcmmeren, hoe deze
brokken ten opzichte van elkaar in het geheugen zuilen staan. Alle
adressen, dle naar plaztsen in dege brokken verwljzen, nummert men
ten opzichte van het eerste adres, en karakterlseert dit eerste adres
- en daarmede de hele brok - deoor een of andere slultletter (bov,
3=15), Als het gehele programma klaar is, en men de lengte van di-
verse onderdelen overzlen kan, gaat men het geheugen indelen: men
spreekt af waar de eserste opdrachten der brokken komen te staan.

Als nu het beglnadres van het stuk met 8=15 In (30 15) 1s 1ngevuld,
voordat de banden worden ingelezen - deze Invulling van de correctie-
adressen 1n kanaal 30 geschiedt door de z.z. voorponsing - wordt elk
adres met sluitletter 8=15 met het julste bedrag vermeerderd. Vocr
de vermeerdering van het adres van de b-opdracht hoeft men niet het
beginadres maal 215 in kanaal 30 in te vullen: a- en b-cpdracht
worden door dezelfde slultletter in hun eigen positle met hetzelfde
pedrag vermeerderd. BiJ de controlecombinatle, die het begln van een
nleuw rijtje aangeeft, wordt eveneens van deze sluitletter gebrulk
gemaakt, Dankezilj de faclliteit van de siultletter in zijn functile
van correctieletter 1s het mogelijk, om voor standaard subroutines
standaardbandjes te maken, dle te gebruiken zijn, ongeacht waar in
het geheugen men de subroutine plaatsen wil. Subroutines bevatten
immers altijd adressen, die afhankelijk zljn van de plaats, waar de
subroutine in het geheugen staat. Bij voorbeeld de subroutine, die
de goniometrische functie met behulp van een machtreeks ultrekent,
zal bestaan uit een rijtje ovdrachten (hocfdzakelijk vermenigvuldi-
glngen en optellingen)} gevolgd door een open plaats, waar de sprong-
opdracht terug naar het noofdprogramma geplaatst wordt (de koppel-
opdracht) gevolgd door enlge werkruimtes (voor 't argument en het
quadraat ervan) en de coefficiernten van de machtreeks-ontwikkeling.
Wordt deze subroutine de ene keer b,v, 160 plaatsen verder in het
geheugen geplaatst dan een andere keer, dan zullen de adressen van
de opdrachten, dile de coefflclenten aanhalen, omdat ock deze 160C
plaatsen verder in hef geheugen staan, 160 groter zijn, Het effect )
van de plaats in het geheugen is zuiver additief: de gluitietter
voorzlet nier Julst in de behoefte. Het (variabele) beginadres werdt
door de voorponsing ingevuld op adres 30 27 (het is conventle vcor
de standaadaardsubroutines de laatste slultletters te gebrulken),

de rest ls onveranderlijke stardaardband. Deze begint dus metl de con-
trolecombilnatie, dat een riJtje cpdrachten geborgen moet worden, te
beginnen bl] het adres ,,, dat door 30 27 1s aangegeven: vV I' 8 =

0 0 27. Dit is de reden, dat het adresgedeelte van deze controle-



combinatie door een (correctle) sluitletter wordt afzesiolen.

Door deze boven in Zrote trevken zescnilderde functles bewljst

het invecerpreozramns door ziin varsatlilltelt de programmeur Zrote diens-

qar tweets liz stelsel worden hem bespaard, dcor

ten. De conversiss t
de sluitletters s=n hi, standaardbanien voor de sudbroutines gebrul.er
en kan ni: Jdoor zi.n eiren programc: te verdelen en verschililende
slultletcers voor de 3sn niet te lanse stu..en te .ebruiken, het v =
zedeelte der opdrachien klein nouden. De prektiisc neefT ultgewezen

dst dit onschatbare Jiensten bewijst bi; de samenstelling van langesre
prozramma's. Dit echter wordt betaald met de inleestijd van de banden.
De optellinzen van de correctles, de vorming en plastsing van de op-
drachten. die deze cptellinugen verrichten en de tests aan het be_in
van leder molecuul kosten tijl, Zodra een probleem vaker terugkomt,

zal men hisrvoor hetzelfde programma caan zebruiken. Dit wordt ont-
worpen, in het gebruik zetest, er wordt aan 2evijld en @ea verloop van
tiﬁd is een mool standaardprogramma ontwikke d, Iedere keer, dabt dlt
probleem nu teruskomt, werden dezelfde banden ingelezen, wordt dus de-
zelfde infcormatie op dezelfde plaats en in ket geheugen Ingevuld. Het

is duidelijk inefficient om de machine ledere keer weer het Ingewikkel-
de assemblage proces ult te laten voeren: als dlt eenmaal gebeurd ls,
hoeft dit niet ten tweede male: aangezlen de machine™zelfl de bandpen-
ser kan tedienen, kunnen we het prosramma, als het eenmaal Ingelezen

is, door de machine ult laten ponsen cp een zodanize manier, dat van

de dan geponste band de informatie zo snel mogelijk kan worden inge-
lezen. Dit zeschiedt met de BIBAND {binaire Yand) waar de dertlg binal-
re cijfers van rechts nasr links over de 30 plaatsen van 6 opeenvelgen-
de pentades verdeeld worden: de sersts pentiade bevat de laagste vijf
cijfers. (r,= 4, 5/m dy), de laatste pentade de hoocgste viyf (£,= dog
t/m d25). Een dergeliike band Kan zeer snel gelezen werden, Er deef
zich echter een complicatie voor: elue pentade 1a als openingspentade
zinvol, m,a.w, we hebben geen F over om controleccmbinaties aan te
kondlgen, Het einde van de BIBAND kar niet ra aflocp op de band aange-
geven worden, Daarom wordt blj de cortrolezomblnatie, dle een BIBAND
annonceert, de lengte van de BIBAND aangezeven, d4.w.Z, het aantal
adressen, dat door de BIBAND ingevuid wordt. Deze controlecombinatie

is te lezen als le aankondieing, dat ven nu af aan de pentades op fJe.
band ande:s zeassembleerd moeten wordsn, benevens de Indlcatle, hce

lang deze wljziging in intergretaetie van kracht is, Ult snelheldsover-
wegingen is aan de BIBAND de beperklisg opselezd, dat hij een even zantal
adressen invult (dan hoeft slechts on de twee opdrachten getest worden,
of het einde van de BIBAND bereikt isi,

Men realisere zich, dat het BIZiNI-lezen, het gewljzlgd Intergre-
teren van de pentadegroepen, zls uliztapje beschouwd moet worden: net
BIBAND-lezen wordt vanult het norma_e leesproces gelanceerd  na arlicop
komt de besturlng weer in het rormale legsprogramma. D1t laatste brengt
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met zleh mee,. dat een normazl molecuul, dat velgt op de BIBAND, nor-
maal selezen wordt, en wordt geborzen op het adres, dat onmlddellik
volgt op het lazatste adres, dat door de BIBAND is Ingevuld. De contro-
lecombinatie, dile de plazts, waar de BIBAND mecet gaan invullen, mees-
geeft, 1s de normale controlecombinatie, die een nieuw »ijtje aankcr -
dizt; deze en de BIBAND mogen ook best door een paar normale moleculen,
die eerat zeborzen moeten worden, geschelden worden, de BIBAND begint

dan zovegl plaatsen verder te ber.en.

Als een band gelezen worde, wordt deze met het stuk bLlank tape voor-
aan de band onder de bandlerer gelepd en men moet het inveoerprogranma
gstarten., Dit kan echter op twée manieren: start men de machine op op-
dracht 1 C 2, dan leest het ilnveoerprogramma de band en bergt de mole-
culen ter plaatse, Start men evenwel de macﬁine op 1 1 a, dan worden
de opgebouwde moleculen niet 1In het geheugen géschreven, maar vergele-
ken met wat er al ter plaatse staat: zljn deze woorden gelijk, dan
gaat de machline door., is er een verschil, dan stopt de machine. Cp
deze manier worden incidentele fouten tijdens het bandlezen meestal
ti1Jdig gedetecteerd. Men zegt: het lnvoerprogramma SCHRIJFT, resp.
CONTROLEERT, het kent twee '"standen'.

Nog een groep controlecombinaties moet lets ultvoeriger onder de
loupe genomen worden, n.l, de invulling van de correctle-adressen, De
correctie-adressen 30 11 t/m 30 27 kunnen, mits een adres ingevuld
moet worden, met een specilale controlecombinatie ingevuld worden., [eze
invulling 1s eveneens sen scort ultstapje: na de wijzlging van het
correctie adres gaat het wegbergen (of controleren) door, waar het in-
voerprogramma gebleven was.

Teved&hwas het mogelijk om deze adressen nlet rechtstreeks in de
controle te betrekken: als men een lange band inleest, waar verschei-
dene subroutines op gecopleerd staan, dan zal (30 27) verschillende
wzarden aannemen., lLeest men de band een tweede keer, maar nu conbro-
lerend, dan wordt als de eerste wasrde van 30 27) gelegen is, niet ver-
geleken - de machine zou dan zeker een dlscrepantie vinden - maar in-
gevuld, opdat de volgende moleculen fer vergelijking correct opgebcuwd
kunnen worden., De correctle-adresssen fungeren als werkruimtes voor
het inveoerprogramma, slechts de werkelijke moleculen zijn aan de direc-
te controle onderworpen. Wil men viz de correctle-adressen andere pa-
rameters invoeren, dle nlet als adres te schrijven zljn, dan kan men
deze controlecombinaties niet zebruiken.



Thans de systematische tesprekin.,.
Start 1 9 a SCHRIJFT. SKipt o
Start ° g2 JONTROLEERT. Skipt bplank tape.

"Skipt blank taps" beatekent, dzt dasrna eventusle X-pentades svern-

eens worden geskipt,

F + M"dacimaal zedeelte" X cosltief ieheel getal Skipt X
F - Tdeclimaal zedeeslte” X nezatiel eheel zetal Skigt X

Het decimales sedeelte wordi zeponst van links na:r rechts; nuiien
aan de hoge kant mcgen wegopelaten worden, Veor het lnbrengen van
+ C kan het declmaal iedeelte geheel weyselaten worden. Voor itz

inbren.en vaa + O i het dscimaesl g=dealte zhoel weggelatan wor-

den,
B+ "declmzal =deelte" X osltizve breuk Skipt X
> p
F -. "iecimaal zedeelte" X ngLatizve Dreud S.ipt X

De breu: wordt beschouwsd J ¢l .fers achier de komma te hebben 2o
moet dus eventusel aan de laze kant wmet nullen aangevuld worden.
Voor het aldus sevormde decimale .edezelte zelden dezelfde pons-

conventies als bi; de gzehele getallen.

FU v prs plaatsaanduililng, Skipt blanik tape

v

det volgende molecuul heeft batrekking op adres v r + [30 qj .
Als d4it een cpdracntenkoppel i3, fdat met een U beglnbt. moet dezs
3 van de eventuele blank tape, dis op de combinatlie F L v r g
mag volgen, door een (of meer) extra X geschelden worden,

F6 fvrs Doe

Na F 6 wordt een complete cpdracht seponst. Deze cpdracht wordt
doocr de besturing uitgeveoerd. De bekendste ftoepassingen zln on-
derstaande.
F& 23 00 X% Stop
De' machine stopt, omdat de besturing deze opdracht met de
conditie negatief ontmoet, Dit is de slotcombinatie op =zlxe
bvand,

F6 7(15) v s Exit
Op de band wordt het bezinadres geponst: de machine gaat
"onmiddelli k" wepken, te besinnen bi; de a(b)-opdracht cp
adres v r + [30+s] .
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Deze opdracht komt te staan viax voor de opdracht, die het opse-
bouwde molecuul wezbergt, dus op <de plaats van de laatste opdracht.
die hef molecuul in a vcltcolt., Dit aeeft twee toepassingen:
F6H 2632KX Gopleer uit &, 3kip X

Op de plaats, die azan de teurt is, weordt de Inhecud van de .=-

talschakelaars geborzen,

*ut

& 10 v r s Copleer wlt zeheugen Skip X

Copleer op het adres, <dat aan de beurt 1ls, de inhoud van
- ""‘l . - —
v or + L30+SJ . (Men meet er van overtuiszd zijn, dat bpetrcfiesn

adres al julst is ingevuldy)

Fo m 31la m plaatsen over, Skip X
(m=1t/m31)

Het adres van de variabele wegberg(aftrek-)opdracht - gelijk aan
het adres van de plaats, die aan bod was om lngevuld te worden -
wordt met m verhoogd. m plaatsen worden oningevuld gelaten, daarna
gaan we gewoon docr. A1s tussen een rlj opdrachten of constanten.
een varizbele plaats staat, ponsen we daarvoor F 9 1., Het voordesl
boven nul op die plaats invullen, 1s dat als het programma een
tijdie zedraald heeft, deze band ncg bruikbsar ls veor controle:
de veranderlijke, door het pregramma ingevulde inhoud, wordt bi; de
controle overzealagen, F § 0 1s een ongevaarlljk edoch zinloog
tussenvoegsel.

Fi0 v r BIBAND. Skipt blank tape na de BIBAND,

Aankondiging van een BIBAND ter lengte van v vel en r regels; r
moet even zijn. De 5(32 v+r) onmiddellijk op deze combinatie vol-
gende pentades worden bilj zZessen gecombineerd tot 30-cijferwocorden;
In elk zestal wordt steeds de volgende pentade aan de hoge kans
naast de vocrafgaande geplaatst. Deze woorden worden op successie-
velljke adressen cpgeborgen, te beglinnen bij het adres, dat zan

bod was, om gevuld te worden,

Bl] terugkomst in het normsle leesproces staat het invoerprogramma
£laar om net eerste adres na de binair ingevulde adressen te vul-
len. LCe besturing womt binnen in het punt "Skipt blank tape" (en
dus daarna eventuele X-en). Als het eerst volgende molecuul met Zen

 begint, moet dus een extra X ingelast worden.

P11 vors Invullen van de correcties, Skipt blank tape.
t/m
F 27 v r s dp 30 11, resp. 30 27 wordt ingevuld v r + [30+}J .

Voor het invullen van een correctle-adres maz men dus gebruilk ma-
ken van andere correctile-adressen (mits eerder a2l ingevuld) zelfs
van het betroffen correctie-zdres zelve. Het volgende molecuul wordt
geborgen cp het adres, dat zan de beurt was, toen deze controle-
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combinatie plotseling er tussen kwam., T.g.v, "skipt blank tape"
zelden vocr het volgende molecuul de gebruikelijke voorzorgen.

Dit alles geldt, ongezcht de "stand' van tet inveerprogramma,

wWizgel 3kipt tiarnk tape.

Als net invoerprogramma I0HRIJFT, saat het nu CONTROLEREN; als

het CONTROLEZRT, zaatu het nu SZHRIJVEN. Deze wisseling wordlt &8
effectiel na de eerstvolgende combiratie F 4 v r 3. De con
combinatie F ¥ maskt net mcoueliljk om met de duplicator zZ.g., zsif-

contyolerende banden te maken. Mern ponst achter sen stulkje I X,

QL

en dupliceert 4it tweemaal op dezelfde band. 3tsrt men SCHRIJVEND,
dani wordt dit stukie ieschreven, gecontroleerd, en het invoer-
programma wordt weer schrijvend achtergelaten. Vanwege "Skipt
blank tave" de sebruikel:jke voorzorgen voor het volgende mole-
cuul,

Het opdrachtenkoprel wordt geponst:

v -on o
a a Yo 5z a-opdracht

v b Sp b-opdracht Skip X

Beide regels worden van links naar rechts geponst, de b-opdracht
onmiddeilljk volgend op de a-opdracht.
Het gevormde molecuul luidt:

. r 7
£ vy Tt L50+saj

fb vy, Tyt {30+s§]

Opm: Als [?O+Sé] niet een adres 1s, maar een zo grote constanos; Jat
de b-helft #£0 is, wordt wat in de b-helft staat, bij de b-opdracht
("eronder"”) opgeteld.
Als dit bij 50+sb het zeval 1s, wordt wat in de b-helft
[

staat bij de a-opdracht {"erbeven'"} van het cpdrachtenkoppel og-
geteld.
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Copléer band.

Start men de macnire cv 2 29 a dan zaat de machine een pentads

lezen, deze ponsen, en zo voort, De machine kan dus als band-cepieer-

(4]

vting sebruikt worden. Als men de chine niet met de hand stop

4

iz
loops tenslotte de band ult de bandlezer,

Veorponsing via §.

[AW]
—j

Start men de machine op 2 30 b, dea wordt G cecopleerd op 30
en de besturing wordi verwezen naar net Yegln van het (gschrijvende)
invoerprozramma. Door een bandje de slultletter 27 te geven, kean men
dus de plaats van een c¢f ander (klein) service pregramma via de .etal-
schakelaars bepalen. Het bandje moet zelfeontrelerend zlJn uitgevcerd.

Irvoergrogramma =13 subroutine.
b}
faul

Met de aanroep 6 0O 4

150 B
is het invoerprogramma als subrousine a:n te roepen. De woppelop-
dracht wordt geplaatsi op de plazts van de normels wegbergopiracht.
Een mcliecuul wordt van de band zelszen, en met ¢it molecuul in (5}

womt de bestemming terug in het hoofdprcgrarma, Hierbilj mag niet

versgeten worden

19 dat net invoerprogramma door deze aanrcep kombt in de cyclus
"skip blank tape'", en dat dus de moleculen zonodlg door
extra X voorafzezaan mosten worden,

2° controlecombinaties, die (51 31} veranderen,vermelen moe ten

worden: de kcppelopdracht wordt dan bedorven,
Als de combinatie P 4 v r 8 wordt sanzetroffen, wordt het invoer-

programma bescheouwd in de schrijvende stand te staan.
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Het in- en ultvoerprogramma in het sesheugen.

Het in- en uilfvoernrosrsimma beslaat o het gohteugen
6 apdrachiwanilen, n.1l & ¢/ &
I orzoallenkana sl n.l. 3C
ioverensd kanza n.l. 5

In het normale zebruik zin de sers
keld: net invecevonrogramme stealt zebiskkesrd, omdat de getzl selectis
van de betroffen kxanalen azar zea andsre koppen 1is verbonden. Dezz
eerste zes kKanalen zijn dus veoor berging van numerieke gegevens al-
ti:d bruikbaar,

In kanaal 30 staan de correciisadressen dar siultletters: veoor
de "variabelae" sluitietters zijn dit dus werkruimtes van het invoer-
grogramma, vcor de slultlietter X betekent dift een constante; n.l,
+0 = TBO 3{}. lzats 28, 29 en %0 uit kanaal 30 worder voor de typ-
contrgle zabruikt, en moeten ©ij werkend grogramma als "bezet" be-
schouwd worden.

In kaneal 31 sztaan alle coverige constanten, die net invoerprc-
gramma ncdiz heeft, benevens de parameters, dis de typ-routines spe-
clficeren. Ten leste bevinden zich hier de adressen, die de varila
bele opdrachiten van het werkende invoerprogramma bevatten., Om dle
reden 1s 31 als gemengd kanaal geschakeld, Tevens is kanaal 30 alg

cemengd kanaal geschakeld, en wel om de volgende reden: cm der wiile
van de ordeliikheid is het gewenst, dabt "special purpose” in- en uic-
voerprogramratjes (utllity leesprogramma voor breuken, pons Biband,
en b.v. testprogrammatjes) in een vast kanaal staan. Kanaal 30 13
hiervocr aangewezen, omdat het soch bezwaarlijk 1s, hier een conder-
deel van een normaal programma te plaatsen: 30 bevat de tijdens hat
inlezen onontbeserlijke werkruilmtes der correctisadressen. Als echter
het programma ingelezen 18, kan men de plaatsen van 30 O t/m 30 27
rustig gebruiken voor het inlezen van een absocluut gepcnst specisal
programma, o,v, "pons Bivand', De ponsmachine is een telangrijk cit-
veerorgaan van de machine; toch is het ponsprogramma niet in het
standaard in- en ultvcerprogramma opgenonen, omdat de verlangde [a-
clliteiten en conventies zo kunnen varieren, dat het niet gewenst
leek, dit door een alzemeen programna te laten doen. Zen tweede
overweging 1g, dat het vprobleem van binair-decimale cconversie zich
hisr messtal niet voordoet, wzardoor de betroffen programma’s eenvou-
diger worden en wasrschijnlijker tefer ad hos gemaakt kunnen wordern
aangepast asn de speclale zituatie, Wel zZal in 41t deel een veoor-
beeld van een dergelljk ponsprogramma worden opgenomen.

"ULility leesprogrammats voor breuken'" zljn programma s, dle borne
den met breuken snéller lezen dan het standaard invoerprogrammi.
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Teze snelheid wordt zewonnen ten Koste vzn de versetilitelt: een der-

gelljx prozramma Ken o.v. ern.el Creulen mel sen vast aantsal

i/
L
tal) cijfers lzzen; deze rij breuken m rist <oor andere wmoleculen

onderhrowen worden, Voor het inlezen van b.v. een matbtrix loont dit

gchter dz moeite.

Herstel vrije kanalen.

& ¥znalen van het invoerprozramm2«zijn zeblokkeerd: deze informatie
staat vellig op de trommel. Wat zich schier op kanalen 20 en 3% be-
vindt, 1s dcor de getalselectie bereikbaar en kan dus biJ deraille-
ment van de machine of onjulste prozrammering vernieid worden. Als
deze zonstanten niet goed in het geneugen staan, ¥an het inveerpro-
gramma geen normale banden lezen. Om het met de hand inzetfen van
deze constanten te vermijden is =en speclzal bandje zemaakt, zZenaaml
"HERSTEL VRIJE XKANALEN", Om dit bandje in te lezen start men de ma-
chine op adres 2 Ca, waar et programma begint, ~et Skiv blank tape:
men hceft 4it bandje dus nilef met sen greclale pentade onder de bzand-
lezer te leggen. De gonstanten worden door de eerste helit var dit
bandje ingevuld, docr de tweede helft gecentrcleerd. deze controle
wordt afgesloten deor de wissel FX, zodat het invoerprogramme “'schrii-
vend"” in de c¢yclus sxip bliank tape wordt achtergelaten. leder pro-
gramma dilent veoor op de band heft bandje "HERSTEL VRIJE KANALEN" ge-
copleerd te hebben.

In de z.g. service-uitvoering wordt dit band je door de stop
combinatie F & 23 00 X afgesloten. Dit tandje wordt voor de veilig-
heid ingeveoerd b.v. als, nadzt de machine twee uur gewerkt heeft,
een nieuwe rij constanten wordt ingelezen. Met het oog hierop is het
bandJe "HERSTEL VRIJE KANLLENY" zo uiltgevoard, dat de typconstanten,
die ook in kanaal 31 staan, ongewijzigd blijven.

De vclledige tekst van het bandje "Herstel vrije kanalen'" staat
in dit rapport, onmiddellijk volzend op het uitgeschnreven in- en
uitvoerprogramma. Elke regel is van links naar rechts geponst: de
opdrachten, die door het binaire leesprogramma worden gelezen, staan
dus "achterstevoren'.

Rechts staat ter verdulidelljking de lopence inhoud van de drie -
laatste adressen van het geheugen: hleronder vallen de wegberzop-
drachten van het ncrmale en het binaire bandleesprogrammaz, Inhouden,

die als zodanlg niet gehoorzaamd worden, staan tussen haakjes.
= = 5 U



Het tTvpen.
cutines “rpen de =sbsciute wazards van (S'). Door de aanrcep
kan men re:elen, wesrde al dan niet door het texen
ooy Py o l!
wordt veoorafzezaarn, bevena of Lg'] - dus als ceheel ygetzl - cf {S‘g~

Vier le%te er cp, dat de functie-

aus als broul -

omschrijvingsn "Typ G tuehvvl getala an. "Typ B {(=Breux)" slaan op de
irterpretatie van (S') als Tsr) o, resp. j } en niet op het beeld

op de peszina: men wan m.l. bL; 'Tug " sen punt inlassen, dug 'de
komma zoveel plaatsen naar LIk schuiven", bij "Typ B" kan men de

punt enige plesatsen naar rechis schulven, ja zelfs geheel onderdrux-
kern. Deze en andere naderve specificaties, zcals zantallen ulttetypen
ciljfers, plaats van (c.g. geen) puint, imperatief en facultatlef tygen,
worden door twee groepen constanten bepaald, die op vaste plaatsen in
vel 31 worden ingevuld. D2 ene srosp speclficsert de operatle "Typ 3",
en bestaat ult 1 constante, e 2 z.g. sprongenparen; de andere bepaalt
nrop BY, en bestaat ult 4 constanten en 2 sprongenparen, Zonder Tus-
sentljdse verandering wvan deze congtanten kKan men dus een type ES']

en een type (S'} uittypen, terwljl men het teiten, door de verschillen-

de aanrcepen, dan wel, dan niet kan onderdrukken,

De typroutine kent vier aarroespen:

"Typ G, met teken! 26 0 4 X

2 5 3 ac om e 3w e

"Typ &, zonder teken" & o b oz

15 % 1 X =)
A

e

"Typ B, met teken" 26 0 4 X
;oL B ¥ =)

e

"Typ E, zonder teken' 26 ¢ 4 X

e I,

Oonder "Typ G, met n ciifers' wordt verztasn, dat van MS']]de n succes-
slevelijke decimale ciljfers (van de {n-1)5te 10-macht t/m het eenheden-
cijfer) worden getypt. Dit imﬁliceert, dat [8'1 in absoiute waarde
kleiner moet zijn dan 107,

Onder "Typ B, met m cijfers" wordt verstaan, dat van 3{5'}1 lexact
op m ciljfers afgerond) de m cijfers (van de -WSte t/m de —ne 10-macht}
worden uitzetypt. Door 42 ~fronding mag ;{Sff[niet gelljk aan 1 worden!
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Y

L]
Opm: Onder "A cijfers imperatief" verstaan we alle A giljfers; onder
"A oot fers fecultatief™, de & cijfers, maar eventuele nuilen zan <

7]

e

hoge kant door spatiss vervanzer, met dien verstande det het lazt

etifer 21%1i.4 zetypt wordt (d.w.z: Dij Tracultatiefl typen van rat -

-}

laatste nul we

=
m
v
=
o
3
j&
-
jo
(1))

tal © R1ijft vet papler riet schoon

zetypt).

Ce spronganparan, dis afhenkslik zijn van de plazts {z.q. het

onderdrukken) van de punt en het totale aantal cizfers, Kunnsn 3a-

mengesteld worden met behulp van de volgende tabel,

A= A cljfers,imperatisf A tiffers.frcultatiel 4 cierPs,fac?lt:Cief,
na extra sratile

1 7T 5 30 X 15 5 17T X
2 i5 5 28 X 7 5 16 X 15 5 14 X
3 T 5 27T X 7T 5 13 X 15 5 11 X
b 15 5 25 X 7 5 10 X 15 5 8 x
5 75 2% X 75 7 X 1 5 5 X
& 15 5 22 X 75 4 X 15 5 2 X
7 75 21 X 75 1 X 15 4 31 ¥
8 15 5 19 X 7 4 30 X 15 4 28 X

Voorts zijn sprongen, die in de sprongenparen verwerkt worden:

"runt in @¢" @ 15 4 16 X "punt in B" @ 15 4 26 X
"G klaar" : 7 3 25 X 'B klaar" ;15 3 19 X

Elic sprongenpaar verzorgt de "ingang" en "uitgang'" in een deci-
mz 1 typend stuk programmsz {"ingang' bepaalt zard en aantal der ci;-
fers; "uiltgang" bepaalt, wat er daarna gebeuren gaa<t). De spronz ap

Deze stuurt in het algemeen de besturing naar de reeks typ-opdrachten,
ra afloop van het stukje "continu cljifers typen" gz2at de besturing
via de sprongopdracht op de a-plaats van het betrcffen sprongenpaar
verder, Het 1ste sprongenpaar heeft belrekking cp wat voor de punt
getypt wordt (inclusief het gzeval, dat er geen punt getypt wordt);

het Ede sprongerpaar, dat pas sangenzald wordt, als de punt getypt
wordt, op wat na de punt xomt., Als geen punt gefypt wordt, wordt het
tweede sprongenpaar niet getrulkt,

Enkele voorbeelden mogen de vorming der sprongenvaren tcelichten,

Geheel getal, 18%€ sprongenpaar G: a 7 3 28 X "G kimar'
(Uitzang)
L cisfers feoc., - b 15 5 2 X "sp.4 fac.,
(Ingar)
de

na extra spatie 2 gprongenpaar G ¢ wordt niet zebruikt.



Geheel Z2704.,

& cijfers fac,
na extra spatle:
gevolgd door

punt

[t}
o
w

de

o

sgronsenpas”y

spronEenpiar

sprongenpasar

o

%]

o]

[e)

4]

s

o

\noAm

5o
75
T 2
5 5

73

i
i

s AO\

25
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"punt in o
(Gitgon,).

”3 fac fi
(fngans)

"wordt niet
gehoorzaamd

"G klaap®

Opm, Als na de punt niets meer gebtypt hoeft te worden, wunnen we via

de b-opdracht van het tweede sprongenpaar de besturing meteen door 1

laten gaan nazr "G klaar',

Breulk,

5 eijfers na

de punt;
imperatief.

Breulk, niets

voor de punt,

na de punt
4 gijfers

alles

2 ¢ijfers voor,

1Stesprongenpaar

de

2 gprengenpasr

8t

1 esprongenpaar B

d

e
2 sprongenpaar

a 15
T 95
a 15
7

a
Bk
a 15
15

TN

26

28

24

28

9
25

X
X

Opm. QOok als niets voor de punt getypt worde, kunnen we via

dracht

ten zaan.

- nu van het WSte

Plaatsing der constanten.

{enstanten voor "Typ GV

f31.23]
(31,19>
(31,18

il

It

1
1
2

On
ste

de

sprongenpaar G
sprongenpaar G

(n cijfers)

sprongenpaar - meteen de besturing

"wordt niet
gehoorzaamd”

Ypunt in 8B

"B klaar”
L qmp "

de b-0p-
door la-
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Constanten voor "Tyc B" {(m cijfers) (N.B,: 228 = 2684 35456}
?31,17] = rio'“ 228} {d.w.z: pehele zedeelte, dus b.v., voor
= - m=6 268)
(31,18 = a0t
i‘:r}1 , 26? _ 1Cm h Q"m_228j
(31,277 = 279 (10™+ 1) = 3368 70913 - 0"
(31.2%7 = ﬁ? € spron<enpaar B
31,150 = +“®  sprongenpaar 3

Typ-controle; n gzetallen per Tegel.

controle op hev typen 1s mogelijk, docrdat de typroutines er
in het heocofdprogramua

3

naar streven, met exact dezelfde inhoud van
terug te komen, 2ls waarmede ze werden aangeroepen. Als aan (5")=(31)
h=t typen feilloos is geschled.

af te Srekken en te onderzoexen of

voldaan iz wordt sangencnen, dat

Door het te Typen getal dan van 3

= -0 iz, strekt de controle zich
betroffen getal uit het geheugen.
typfout most het getal overgetypt

oolt ult over het aanhalen van het
In geval van een geconstateerde
worden; opdat dit een regel lager,

mazr in dezelfde kolom geschiede, moet een telling van de plaats in
de regel bijsehouden worden, cpdat de machine uit kan rekenen, hoe-
veel TAB-silgnalen na de TWNR gegeven moeten worden, om de wagen van
de schrijfmachine weer in dezelfde positie te krijgen, Om dile reden
15 de typ-contrcle met de regelindeling gekoppeld.

Deze routine wordt ingesteld door twee constanien:

[30,28} = 16n - 11, mits TAB, zo goed, n getallen per re el
16n - 16, mits SPATIE, zo goed
(30,291 = 16m + 11, waar m een maat is voor vertraging na TuWki
- - (n.1: (n+1)50 mzec)
De inloopsasanroep iuldt
26 0 4 X
T3 O3 X =)

met de functie

)

1) Telling wordt ingesteld op het bezin van de regel
2) TWNR-gignazl wordt gegeven, na vertraging gevolgd door een TADE-

P R R ]

signaal.
Deze sanrosp dient de besturing altijd te ontmeeten aan het be-

gin van een problesm! Kleine tijdwinst kan pij deze asnrcep geboekt
-0 te maken,

worden, door van te voren (S')
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Ma elke typroutine-aanrcep volzt de controle-aanroep

6 0 kX
7% 0 X =)
=) e met de functie
1) zolang asteeds (5°) = -7, geeit de routine &f sen TAB-signaal, i

L - . de
gen 57§ {afhenkeli sk van [20,28]1 ), ultgezonderd elke n~ xeer,
N

waar esn TWN

s_siznaai wordt ge.even, na vertragzing door een TAB .2-
voled., De besturing komt terug in het hoofdprogramma, met de conaitisz
tief.
een lkeer (3') # -0 - dat wil zeggen, een cetal fout zetypt 1s
- dar zeeft de routine TWNR, en na de vertrasing J TAB-gignalen, 2is
het jde zetal in de regel misluxt is. De wagen steat dan weer 1in de
zoede positie, de besturing komt in het roofdpregramma terug met Jde

conditie positief.

opm,1 Het eerste getal begint dus niet bij de xantlijgn, maar bij de
cerste tabulatorstop {circa vijf plaatsen rechts van de kantlijn).
Dit, omdat de wagen btij het teruglopen soms een plaats terugslaat.
Opm.2 Bij een TAB-signaal most de wagen minstens 3 plaatsen deoorlogen.
Als men veel getalien op een regel wil typen, kan net zijn, dat men
z1ch nlet zoveel rulmte tussen de getallen kan verocorloven. Dan
scheldt men de getallen door een SPATIE {dcor [50128] = 16n - 16 t=2
maken), De tabulatorstoppen dienen dan met zorg vezet te weorden,

omdat deze lngeval van een fout wel gebrulkt worden!

Het volgende vcorbeeldje 1llustreert de ultvoering van de Typ-
controle: hlerbij wordt sangencmen dat op adres V,R het programme
gtaat, dat [v,rl als peheel getal zonder feken ultfypt.

V,R+3,2a -+ V,R a 10 v r X (v,r) ¥ (3)
b 26 0 4 X
V,R+1 2 15 4% 1 X =) "Typ G" zonder teken
=) b 9 v r X -0 = (3)
V.R+2 a 26 0 4 X
b 7 3 0 X =) "Typcontrols"
=Yy V,R+3 a 6 VvV R X -+ als fout
e ens e

41s het typen goed gegaan is, vormt de G-opdracht op V,R+1 o]
-0 in 8, de besturing xomt in V,R+3 a met de conditlie nggatief, en
de besturingsverplaatsing wordt zenegeerd. Als het het n“® getal van
de regel was, 1z TWNR etc. gegeven, anders TAB of SPATIE.

Is echter bij het typen een fout opgetreden, dan zal de g-opdracnt

op V,R+1 Db zeen -0 in § vormen; de besturing arriveert dan met de
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conditie positief bij de conditionele sprong op V,R+3 a, die nu:
wel zehoorzaamd wordt en het getal wordt opnleuw getypt. Inmidde .3
is echter het papier ean rezel opgzevoerd en de wagen 1s in dle po-
sitie gebracht, waarin rnij stond, tosn aan het misluxkte getal beion-
ren werd.,
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De opir2chten van het In- en Jltyoergrosramma.

(]

O.2%p=+

31 . 30a=+

31.3%0a -+

2.23%a -+

no

wunl

16

11

12

1

T4

15

13% peirs

Kanaal O;

=7 C 1 HANDREGISTER
24 L0 test cljifer of ceken
29 20 30
b2 2T -+ ___zfelseken
25 bLoo590 lacimale
24 16 10 onbouw
7 = 28 =+
2 M g . WISSEL FX
0o 3 10 {Dz som minus de een,
1T 31 25 zeeft de ander).
15 1 1 =+
28 o 6 BIBAND: controle.
22 0o 0 Stop, als (&) fout.
28 8 15
22__ 0.0 .- Stop, als_(8) fout _ .
3 %1 29 ophogen weghergopdracnben
24 17 0 en test voor einde.
Q2 31 22 "Maatste"
2 17 8]
29 20 3G
b2 -+ R Binde _____.___._
1031 10 "nalaatste”
I N S ophoging voltooid .
26 29 5 lLees twee
24 17 C BIBAND-molieculen,
26 29 5
24 0
26 29 5
24 17 Q
26 29 5
24 17 0
26 29 5



1.19a=+

0.30a=+
1.30a-+

20

21

23

24

25

26

27

29

30

31

S A O N o sy o o G O

9]
0

20

—-20 -

Veoortzetting:
Lees Twee

BIBAND -Moleculien,

Naar variabels
wegbergopdracnt(en).

D 10 3plits Wissel en inv.
corr.adregsen,
-+ Wisgsel FX

plaats var.opdracht. (nl.
welk qorrectieadres wordt
in;evuld),.da correctie le-
zen.

{als adres b-cpdracht).

BANDLEZEN ,
Decimale cyclus.

§-+A; dan
+, -, +. of -, effectlef.
SUBROUTINEAANRCEPD .



o

(@]

CA

3

w
[

[

1.0b

21 50—~
1. 31b=+
31.31b-+
1.31a -+
1.168 -+
1.3a -+
1.28h -+

1.272;0,27a~-+

O

(%]

1"

12

1%

= Al
o)

(O]

20

-23-

3te

Kanaal 1; 1 nelft.
BAUDLEZEN ., START ‘
LelS EN O3CHELJIE
START:
LEES_EN_CONTROLEER
Sxirc vlank tape
JONTROLE
--_increment voor |
Crhoging van wesberg-
___Cpsiracht. __________ .
Lees en onderzoek 1°°°
ventade van nieuw mo-
lecuul
.. Fof X ..

Dus ¢

Va

Ta
Gonst,vopr a-cory
SRS
plaats opdraecnt

fb
Const.voor bocorr,

b

“b

°b

naar:PLAATS en DCE

Aplitsing tussen
1ste rentade = B of

=X



24

Kanasal 1 Qde nelft
L SO S DU LTEAle =X
26 21 3¢ lees D (van FD} test of
17 24 17 0 D >0
25 4 14 {= invullen correctie-zdres
82k 7 O of Wlssel)
28 20 3¢
9 15023 -+ D20 .
9 3 1 Vorm gprong
1.1%a-+ 20 L =31 29 PLAATS en
7031 29 =+ TOE
21 31 o} C
31.29a=+ 2 5 3 D=0 {"+")
22 7 1 23 =+
" a4 23 i D=1 ("-")
25 7 129 =+
1 =t 2 3 5 D=2 (”+.”)
24 7 1 29 =+
" =4 2 36 D=3 (7.,
25 7 1 29 =+
" =+ 2 E1 7 D=k Contr.comb.
26 4 31 EQ "Ga schrljven"
2 1 0 (Als adres van de b-opdracht
27 15 1 12 =+ gelazeny,
" =+ 27 4 1 D=6t DI0E
28 0 2 T (Als b-opdracht gelezen!
7 11 =
1.22¢/m2%a=+ 25 4 31 30 Voortzetting Getal,
26 12 ¢ ~ Ga door naar
30 15 0 28 =+ Decimale cyelus.
31.29a=+ 26 21 30 D=g: Lees increment.

31 15 1 5 =+ Nasgr ophoging
" =+ 15 2 3 =+ BIRAND




MJ
(]

e

1.31b-+

[)

10

11

12

13

15

[
o O

[oi}

o

(R

£
oo = O

s

-~ 0w O

3

30

14

29
24

. ~. .3te
Kanaal Z; -~ helft

ATART:HERSTEL VEIJE KANALEN

{Skip blank Tace)

plaata guasiwesbersg.

cpdracht 2p 31 31

Inlccp BIBAND.
=0(12)VR 5 JO,7,1,4(5)

U

G

=1 (H%W, R, 9012),V.R =0,0,C,7,1,4%(5)

=1 (%)¥,R,5(13, VR+
=0,0,0,7,2,2(3)
=2(3),9.0,0,7,2
=2(3),0,0.0,7,16

Eerste tweetal gebargen
=0,0,7,15,0,4(6)

=C’;0,0,15,0,5(7)

30 Sprong deargwlgend geborzen

25
30

=0,0,0,0,v,0

=0,0,3,C,v,r

28 Rergt lengte ven Biband

15

=0,v,r;0,0,0

31 <& =7.1.%(5);%{12),V,R

28

=7.1.%{8):5012),V+v, R+r

31  Bergt "doorgamde wegherzopdracht

28

=0,v,r,0.v,r

29 Lengte + eerste geeft "nzlaatste”

20 =+

=0,0
:751.’-4(5)49(“2)5\"‘:
=0,0,7,1.4(3),9(12)
=0,0,7,1,4(5),1(%)

R




21

22

30
ol

31,30p =+

K0
=

2.19b -+

3.18a;3.1Ga-+ 26

0.1b =+ 27
G.3a =+ 28
2.30a =+29

50

1

Kenaal 2 ade helft.

3

26 i s Inlooyg SERIZHANDINZET
6 4z
2h 28 15
31 i
12 3% 25 increment in 31 29
2L L ozb zeschreven
24 20 15 Farste wegberzopdracal
15 24 =4 28at naar 31 30
231 16 Veltooiing Inloocp BIBAND
25 12 2 malaatate" 13 geborgen; n:
S TO R minug 2; ook in e b-posicie
=5 1z pl minus 2
2% 30 15 weer zoed
12 31 22 bergt "laatste',
5 o001 =+ Naary BIBANDCYZLUS
2 31 29 SERTEHANDINZET
ST ) Y opncging van variabels
4317 30 wegbergopdracht
Pl g 9 Stop
6 8§ 2 Tees ult G in 8
5{--—6—-‘5 Stop (ook ma "H" in S)
7T 31 30 =+ Naar wegbergopdracht
b= 28 dAHDREGISTER .Bergteken
27 12 0 ZET {8) =0
1 0 0 STCP
7 314 =+ Naar "Teken effectlef”
26 23 30' Copiezer BAND
28 2 5
7 2 29 =+
26 o 2 vul [G) in voor s = 27
L 30 27
7 I 0 =+ Ga Band lezen. .




~anaal 3; 1 helft
3 O LA 28 TYECONTROLE
23 8§ 14 test (3) £ ~09
(RS S SR S -i_els_fout, dan TAB.
26 b g ! als zoed
2 1T 3 =C tel of einde van
5 30 3o ragel berelikt 1s;
3 638 -+ -t nog olst, dan TAB
%.3b -+ 2030 238 nerstel
SIS, S S S ¢ telllng
3.1a -+ 2 30 29 TWHR
5 23,98
Z.6bh -+ 25 4 16 vartraging
6 28 20 30 n&
2.5 -+ WNR .
T 28 8 186 Test weer of fout
b 2.9 -+ -+ TWNR was ra fout __
3.%a -+ 8 28 0 8 ‘ TAB, zls goed
731 283 =+ Cond.-: naar Iini,
%70 =+ 9 30 30 Na fout
1 30 28 zet telling
0 42129 aautal TAB's .
3,300 -+ 26 4 10
11 28 0 8 TAB
18 31 30 {verm.voor vertraging)
12 26 4 16
o 3 29 Telling
13 L 31 29
15 329 =+ nog €en vern.
2.28b =+ 14 3 3 28 HANDREGISTER
28 20 2 teken effectief
50 6 2.11 -+ -t oels geneel |

26 28 3¢ als breuk



Al

3.15a

31,1048

3.21z2

21,168

%.24p

3.13b

-+

S
(92

17

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

%0

1

31 13
20_.31_.20
3 3128
29 29 ]
b2 28
27 16 1
72 2t
g 31 25
29 32 30
8 31 26
o 3_E2
25 4 9
9.1 2T
2 16 10
203 25
2z 30
20 31 18
15 3 26
9 3
8 317 23
24 __16__10
2 31 24
24 17 O
29 20 30
631 22
27 16 1
7T 31 22
6 21 28
18 31 30
15 3 10
o=z 28
15 3 3

-28.

de

Kanaal 3; 2 helft,

HAHDREGISTER; voortzetiing
deel door TOO

~(3)y3=(5)
zls 4+ en +.
B klaar: TYFROUTIN

&5}

tegt of verhoging

soor afronding

op teken na
Controle-resultaat
voltoold door
deling door 10m
=+ verzorg teksn

¢ klaar TYPROUTINE

-+ als -, dan naar lnk.
wissel (S) van teken.

Alsnoz naar lmk,
TYPOONTROLE; -+cond+naar link

Yerm.voor verhoging

=+ nog een TAD

TWNR: INLOGPS
AANROEP




L. 2a
31.30a

4 16a

4 1Ca
31.30a

-+

O

10

1

12

13

L

15

- N2
Oy Ry e Oy =

28
17
28

21

-20-

Yanaal 4; 15%€ pairt,
TYF GEZHEEL OETAL MET TEKE:

nzar subr,"Typ teken"
[Y? CEBEEIL ETAL ZCNDER TiAEXN .
©

(2 asanr,komen samen}
aritnmetische voorbereidin:

berg WSte sprongenpaar

en -03(A)
via b-sprong naar het tyren

TYPBREUK MET TEKEN

naar subr,'"Typ teken',
TYPBREUK ZONDER TEKEN.

vorm

absolute waarde

(2 zanr. komen samen)

arithmetische
voorbereiding.

berg "STAART"

rond

exact

af,

1ste sprongenpaar B



L
31.1?;3 —
4 255 =+
k. 26a -+
4,282 =+
b.gajh 1a=+
%1 16a =+
hoite . -+
%1.16b =+
21,16b -+

31.16b -+

—_
&y

—J

B
(8]

23

24

25

26

27

28

29

31

-%0-

Kanaal 4; 29 nelrt

7 5 =t 41s in "TYP G" verder
o310 25 FUNT IN G
2 31 1k sle 2rrongenpaar §
15 b 2 =+
27 16 veortzetting
204 12 interne
28 G 3 typteken subroutine
27w 2 "rypteken {3)1
o 0 & en vorm abs.waarde
o3 2k
73T 30 =+ naar link
26 4 14 Typ de gunt
28 0 3 an
2 31 28 herstel laatste cijfer
15 31 16 =+ ga weer typen (b-sproug)
2k k2 12 _verder! terug
4 31 AD subroutine
29 30 30 "Typ Teken
& 4 1Z -+ -+ als (5] neg.
26 4 i3 IR S
741G =+
L 31 283 PUNT IN B
2__3x_15 ode sprongenpaar B
4 31 16 naar:
15 b o21 =+ Typ de punt
28 ¢ & @8p;5 fac.FACULTATIEF TYTPEN.
27 Loz
2t o 8
2L 16 1D 3 fac,
28 0 16
5520 -+
28 o & sp.7 fac.



D

11

12

13

15

57 hooEs
24 0 &
2hoe 50
25 o6
;l] [:; 2/‘
28 9] 8
7 L By
e o] 3

28 16
ST S
282 @ 8
27 o3
2h 0 3
24 16 10
23 oo16
b 52k
23 0 3
27 43
v 9.8
2h 15 10
28 0 16
652
28 0 a
27 o=
2k _0._%
oL 16 10
28 0 16
it_o__5_ 2t
28

=~

L

Capzar 53 7

Voortzetiing

by

fec.

fac.

fac,

fac.

-3



31.36b-+ 5

21,16b-+

21

22

23

24

25

26

27

28

29

20

31

de

Kensal 5; 2 e

.

1ft,

2k 1610 > fac. vocrtzetbing FAC.TYPE
28 0 16

5529 -%

28 o 8

27 4% 31 sp.1 imp
24 o g

7 5 30 =+

24 __16__19 S imp. TIMPERATISF T FEM,
29 o] 8

27__0___8

g%--l@--l@ 7 imp.
29 0 8

27__ 6 .8

24 16__10 € imp.
29 0 8
ey _.9__.8

2k __16__10 5 img.
29 ¢ 8

27._.0__8

g%-_l@--lg 4 imp.
29 0o B

27__0__5

o4 __16__19 3 imp.
29 0 8

27__0__8

2k__16_.10 2 imp.
29 o 3]

27_.0__8

24 16 10 1 imp,
29 o 3

27 ¢ B

6 =t

7 31 16



30

1

10

17

12

13

14
15

MEn-11{(16)"

16+ 1
Werirulmte
telling

0 O 0

C 0 0

8 30 0

B 31 25
15 1 3
12 g 0

g 30 0

24 3G 15
24 17 0
24 28 20

4 %1 28
11 31 28
10 31 13
20 31 20
10 31 13
21 31 20
12 31 31

7 12

8 30 @
24 17 0O
12 a 0

7 15

9 0 90

7 y

& 3 0

8 3112
29 o 0

0 ¢ 0
28 4 0

1 15 21

de

Tvpconirole ¥enazl 30, laatste 4.
. ste | N
Typeontrole Kanaal 31, 1 helft .

Typneontrole
O wvocor
e
Vomr corrertie en voltooling tij F¥ vrs

Voor strooisprong in F-complex;
Voor de serle-nandinzet,

Veor correctie b-opdrachten
schulven in goede positie,
Variabele cpdracht bij "F+

I mn It F"

Opdracht voor F4; constante
voor invullen correctileadressen,
Gpdracht voor invullen

van correctleadressen.

constante Lees-schrijf

Congtante Lees-controleer

Voor correctie a-opdracht;

- . 1" i
herstel van fa uit fa-zg
Constente voor net herstel van fa'

=50 000 €00

2 sprongenpaar G

2de

sprongenpaar b



21

o

17
18
19

20
21
22
23
24
25
26
27

28

29

30

31

~3-

de

Kanasl 31; 2 relft,

"Nalaatste wesbergopdracht bi] "lses

Biband" (zi=z 31,22).Kcppelopdracht
decirale typeyclus (=actueel sprongen-

. paar)

bo—m'EEB] Constante voor Typ B.

10™ X " Typ B,

WSte sprongeﬁpaaf G

24 B 0 = 100 000 000

2 3 1
TSte sprongenpaar B

10

107 [1o"m.228]
229 - (10™41)

"laatste" weghergopdracht bij "lees

Biband" (zie 371.16).
Koppelopdracht van de typroutines
Constante voor Tye G
Werkruimte: onthouden van teken
tijdens typen’
werkruimte "staart" »ij typ B.
Indicatie "Schrijven of Controleren™
bij bandlezen.
Constante voor Typ B

R v Typ B
Werkrulmte "diglt voor punt" bi] typen
Koppelogpdracht van de typcontrole

Koppelopdracht van sub-subroutilne;
typ teken

Werkruimte "Rest" bi] Typ G



Roffel Blank

%
9 0

3 2 15

o o0

Z1 30 12

5 1 7

e

5 0 0
o0 0

0o 30 8
25__31__ 8 __
3 115

a o 12

o 3% 8
15 30 24 __
o 17 24

30 28 24
28 31 4
28__31__11.__
13 31 10
20 31 20

13 31 10
20__21_.21___
31 31 12

2 1 7

o 30 8
o7 2k .
o 0 12

5 1 7

o 0 9

s S SO S
o 30 8
12 31 8

o o 29

o 0 0
F+5000 000X
F 9 6

F+100C0 GO0OX

Xy ¢ 31

29¥ = 12 00315 1

HERSTEL VRIJE KANALEN,

<31 29> ¢330
{Weghergerdracht Bi-
pand)
12 31 31 ( o 2g 29
4 =31 30 30 1)
1 52 3
zo0
12 3 0 15 2 7
L3003 U o 0
|
L7
12 31 2 "
b 33
f
¥
12 31 i '
431 3
12 31 6 "
if j: 5
12 31 8 "
5o 7
12 31 n
L 31 9
b
12 3112 "
o3 o4
K
15 1 27 24 17 0O
12 0 0 24 28 30
15 1 30 ( "
120 0 )
15 1 21 ab 17 ¢
12 0 ¢ 24 28 30
8 20 31%) 12 31 30
2k 30 15 70101

<31 B3>
(Normale wegbergcp-
dracht)
(12 31 30
o 2 0)
12 33 3
71 5
(12 31 13
1 53
( "
)
( '
)
( 1
)
< n
)
( ]
)
( u
)

12 31 13
7 1 5
(12 =1 :4$
7 1 5),
12 31 o v
AR 5
(12 31 . 21 v
7 3 5)

De controle gzsat beginnen.

27 in het begin van F &



HERSTEL VRIJE KANALEY (VERVOLG).
< 2

B 4 30

e
N

ey ]
iy
M X'}
s

w o O O+

-—
O N O
M
—

O 0 0

P+ S50C0O 0000 X
Fg§g &
F+10000 0000 X

FX

Roffeltje blank
(7 & '
23 00 X)

15
12
15
12
15

12

-

O = O

29y

XX)

-36-

<31 300 I3 3
(9 30 31
ewf””’“’f”"” 71 k)
15 ¥ 5 (s 31 13 +
o o D 701 4y
" ( i
)
11 ( "
)
1 ( 1"
)
" ( 1
)
1 ( Tt
)
" ( 1
)
m 3113
24 28 =0 7ot by
" {2 21 &
) T k)
28 17 © g 31 20
24 28 30 7 i |
(5 31 21
fi 1 4y

XX . .
) BLy P 4 15 <31.29» = 12 00315 1 25, vervolgens = 8 31 25;3 30 0

Bij F 4 15 ¢31.29) = 12 00315 1 31,werdt dan als ondser

P

yuld.

oy

xx)igge-
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Blokschema van Handregzister en Ssriehandinzet.

0 Datf 1o | R
S Lees -[Hi= A 3| Lees 0 2 15z t/m 19
H] 2 109 1 G=

i - PG w1 1
— R

___J_ - T T T 1

0 2ath 3a : !

'p\ +10(g] = sl | R b5 8 s l

. i l i en :

r 2 7% th 25 1

(] -10=t
0% [8)
3TOP
]
)
_ 3 Matm 1%
t<29
l 2 26a t/m 27a
3 15b ¥/ 161
[81.10‘8#585

| "3 17b t/n 16b

T ?
\ loneven‘ ‘
-(8)#(8)

|

Legenda: cnderaan elk blck zijn de uitgang of ultgangen. In net
laatste geval beantwcordt de ultgang rechts onder aan de bevestiging

van de er boven gestelde vraag; de uitgang links onder aan het ont-
kennend antwocrd,

3 18b t/m 192




Rlokschema: lezen van zetallen.

-38-

{incilusief Skip klanc, Skip X; schrijven

|1 2a t/ 30
Lees pentade ‘[

L of sontroleren, en opbergen).

| o 1
o | i :
"~——ﬂ————*—’///J 1 1%b t/m 20k
‘ : l/_—|— Strceisvrong (en 31 2%z
| | Lees pentade pl 1 6y t/m Ba 312345678 910
o v 1 ol
_i | Andere controlecombinaties,
L Lls p 3 1 21b t/m 2%a i
/31 7+p)#<313} en |
114 ¢/m16a ) 1 2ga t/m 3Ca
r-30% 07 :
| I |
‘ |0 28e t/m zid
1 16b t/m 192 p+i0{ 38} =is]

Lees pentade p
p £ 107

|

Lees pentade p

p¢ 162

Invullen Correctieadres of Wissel FX

0 300 T/m 314

(51 & LAJ
Oz?rachtenkoppel. L
p=0(”+”) p=1(n_n) ng(ﬂ_i_‘ll) p=3(|l__171 “
r— CmaT T I S em e T S DT T T T T T T
. ' ) ' . ro
VA ES) iA) =13 i 'Lnglq?:fsi}l_ ﬁ]_yp_é_gg_
Controleert Schrijft
()= (m)R(s) L (3)x(n)
4 1 4a T—_—\\\
(8)£-02 } N —
\ I} 14+n=n
1 bp
STOP ! :
R \ e
f 1
L )

S
\H
—
2
~

1 5a t/m 6a




Blokschema Invulleh correc

-59..

tieadressen en Conteolecombinatles.

1
= (31 9)3(31 25) 10a tmh Lees pentade vl 1EbtAm19z
-_, D&10?
f>_ {21 1CY%(31 25) ‘ 1 at/m T | P ¢319 o 2% b t/m 24b
(FX) 11 '
: i 1 K(B’; Y43 10W (31 252 (31 25)] O Sbt/meu
Skip bilank |1 2avhm |3 | .
| C i
rlaats (31 30hneem|0 25a | t/m 27z
Skip X 1 6bt/m |Ba en (3. 87 voor {31 29 |
p # X;p=F? |1 140 t/m| 162 ‘ i
Opdrachtenkoppel Strooisprong 1 19% t/m 20b
p=0.,1.2.3 4 & 9 10 en 31 294
[N Y M
Getallen SIBAND
| l {F S p) 1 Avt,/m Bia
plaats (31 Z(Cynesm {1 25b t/m lees pentade p en
{31 0) voor (31 29) | oenkn 1 5b t/m 6a
L i !
!plaats {31 30) ’ 1 276 t/m 280
| 1ces £y 1 11a t/m 142
en
lees vy, 1 20a t/m 20b
lees Y,
lees 3, en vorm
en plaats (31 29)

Invuller wvan
Correctleadres,

/

| 1
Cmbinesr met (31 25) | Schudf in b-peeitie )

| (!

[ {Fpvrs)i: (F4%vrs)

: Corrig;eemdres: 'l Corrigeer adres |

‘ !

. v, pmbdneer met (31 =5

i Adres ¥ 30p | !| "Adres"#n i
1 . !

' | i(ln 31 31)

i

P !
(FEL v s :
i

! Corrigeer opdracht !

(31 29)

1
tSchrijf voor vce-: <3‘l 30)
| ;ten Dee "fvrs”
[

ir(tc; );(_n_}_,—c;f_ ﬂ] E<31 31
l(s)-(n)%(s) |
f ete.
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Blokschema “lees Biband" (na de strooisprong).

van stroolsprong

Vorm met {31 31: 2 3b t/m 15b
= 19.¢%1 39), met n¥m an
2°.¢31 30Y= spronzopdracht o 20a t/m 23a

"Schrijven versus controleren®.
Ileeg v © = &

n+ain (31 31)

m+al, {31 22)

1, +221, (31 16)

d
-
(AYs02? 0 5b
e}
STOP 0 fa
1
(s)y#0¢ 0 61
L
STOP 0 7a
_____*____] .;
m-1,%c 0 7b t/m 102
c 207
\ ‘ > naar Skip Blank
ct+lysm ¢ 10t t/m 232
lees molecud in A
lees mole caul in 3

{

Schri jven Controleren.
F- - mTmm s 1 I
D(S)mer) L (8)-(mr)RE) 1 (¢ 29>
D3m0 ()-mxa)
SR i IR '
? Sprongopdracht; iSprongopdracht ; {31 30
b o e R e
_____________ 1 _—— = = e = - =T

¢

! 1 ~ t

l (8)%(n) :E(S)—(n)%(s) : (31 31
} Sprong naar Skip X,}Sprong naar controle

| 3
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Blokschema "lezen van opdrachtenkoppel!,
(van 8kip X tot variatele opdracht in 31 31)

lees pentade p 1 6b t/m 8a
p-29 7 0?

l ' 5 F of X

(f, gelezen en met 2g verminderd).

lees Vg ) )

lzes r, (a-opdracht ongescorrigeerd in
a-positie van 3)

lzes 8., vorm en plaats 31 30

lees fb

lees Vo

lees ry (b-opdracht ongecorrigeerd in
a-posltie van S: a-opdracht
naar b-positie doorgeschoven)

lees Sypivorm en plaats <31 89)

en ga daar heen,
U

1(8)+ 30 s,13(8)
<31 29) '(d.w.z. b-cpdracht In a-posltie gecoar.)
| a~helft == b-helft

';"('33:[36 Eajg(éj“_ o
{31 30) 1{dw.z. a-opdracht in a-positie geccrr.)

!(S)+29.21O x (3) !
|
j |

l’ Opdrachtenkoppel voltoold in (§)




Blokschema van de tyscontrole,

Controlegang 3 Q0a t/m 12
(8) # =07
=0 | ==0
l ;
i
J-1 <] L 7 1b t/m 3a
J> 07
£ 0 >0
Inloopsingang ( nis] 3 3b t/m ha
(3 312 t/m 310) l
3 4p t/m 6b
TWHR
--- met vertraging
! i
} 1
L
3 7a t/m Tb
l (3)#-0°
=0 4-0
L 3 8a t/m 8b
TAB (of spatie)
Cond .~
=)
Ultgang, zo goed.
\ n-j <3k l % 9a t/m 10a
— l 7
TAE 3 10b £/m 13D en
met vertraglngen
k-1 k 3 2g9b t/m 30b
k<02
!
20 1(0

\ Cond, + %55 Uitgang, zo fout.
7
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Beschrijving: Serviceprogramma: pons Biband.

Het serviceprogramma: "pons Biband" beslaat In kanaal 30 de plaatsen
0 t/m 27, en is In staat, een binailre band te ponsen van de inhoud
van een aaneenslultend, even aantal seheugenplaatsen. (bv. een met
voorponsingen e.d. ingelezen programma, dat vele malen vaker ingel.e-
zen moet wordsn).
Begin en lengte worden in de getalschakelaars meegegeven:

ny: <@ =0, v, r, 0, V, R.

als V R het begilnadres 1z, wasr de betroffen inhoud staat (het 'begin
van de bilnaire band")

als v 1 het @antal vellen en regels is, dat de band lang is {r even )
Men start de machine op adres 30 Qz; dan wordt geponst:

Roffel blank (69 stuks)
F &4 VR X

F10 v r

{32v+r) binalre mcleculen,
FX

F # VR X

F10 v r

(32v+r) binaire moleculen.
FX

1 blank

F 6

23 0 0 X

5 blank

De band wordt dus tweemaal zeponst, iedere keer gevolgd door de wis«
sel Y. Aan het elnde van de band wordt de stopecombinatie geponst,
Als men de band wil incorporeren in een grotere band will men deze
stopcombinatie onderdrukken. Dzartce stopt men de machlne op adres
30 22a, de opdracht, dle de extra blank ponst. Door op de toets
"Repeat' van de automatische ponsmachine te drukken, wordt de laatste
pentade herhaald: de band lcopt er met een stuk blank uit,

Opm. 31 29 en 31 30 worden als werkruimtes gebruikt,

Het ultgeschreven programna, dat volgt op deze beschrijving, 1s geno?
teerd als of het via het normale leesprogramma is ingebracht. Dit’
is gedaan, om de leesbaarheid van het programma te vergroten, In de
praktijk wordt dit programma met een binaire band ter lengte van 28
plaatsen ingebracnht.

Thans volgt ter instructle een puntsgewljze behandeiing van het
gervice-programma '"pons Biband":



ZC Qa
t/m

30 2o

3C 11D

30 12a

Z0 18b

_uk_

In 4 wordt 3 x 32 geplaatst; @it eindigt binaal op vijf
nullen; de twee volgernde ponscopdrachten ponsen dus blank;
de 3&8 ponsopdracht pornst eveneens blank, maar verdubbe 1t
tevens de inhoud van A en test het teken: aanvankellijk

15 dit steeds positief, en de besturing springt terug naar

de sersie ponsopdracht,

in 31 30 werdt de negatieve inhoud van A neergesherever,
n.l.os dgg = dyg = 13 dpy t/m gy = 0. (Aan (31 30) wordt
onthouden of het stuk geheugen voor de eerste of de
tweede keer wordt ultgeponst), Vervolgens wordt 18 (bi-
naal 10010) in A zeplaatst, en een 2 slagen schulvende
pensopdracht ponst F=11110 {nl. de 0, de 1 en verder met
het laatste ciljfer aangevuld):; in A blijft aan de hoge
kant & (binaal 100) over, en de 4 wordt geponst, Inmiddels
ts (3)=(G)= ¢, v, r, 0, V. R ult de getalschakelaars ze-
lezen {30 Y4a); door de schuilfopdracht in 30 5a komt

0, V, R, in de hoge hnelft van A; in de lage helft van A
staat, wat voor deze achulfopdracht in de hoge helft
stond: maar dit zijn nullen, want door de ponsopdracht,
die 4 ponste, is julst weer 18 in A achtergelaten; dus
{8y=0 VvV, R, 0, O, 0, en (8) =0, 0, 0, G, v, r. Door de
volgende schulfopdracht wordt (AY= R, 0, 0, 0, 0, V, waar-
na de V zeponst kan worden, door de 25 plaatsen schuivende
ponsopdracht, dle R op het laagste vijftal achterlaat.

Als R geponst is, staat O, V, R weer in de b-positie. z2o-
dat door een negatieve ponsopdracht de hoogste vijf nul-
len een ¥ = 31 ponsen, waarbij G, V, R weer op de a-plaats
staat. Na optelling van een constante (ult 30 27) wordt
door de opdracht op 30 Ba in 30 12 het eerste koppel
neergeschreven, nl., 30,12 =28, 21, 5, 2, V, R. Analoog
azn F 4 wordt nu F 10 ult A zeponst. De opdracht op

%0 102 draait in $ (waar nog steeds 0,0,0,0,v,r stond),
de v op de vijf laagste plaatsen, de v wordt geponst, en

r wordt op de vijif laagste plaatsen gezet en zeponst,
De opdracht in 30 11b bergt Z2v+r in 31 29, de werk-
ruimte voor de telling.

o
(0]

De opdracht 2 V R haalt het esrste te ponsen molecuul in
A3 dlt wordt geponst door de & volgende b-opdrachten, en
wel van rechts naar links: elke ponsopdracht ponst de
laagste vijf cijfers, en draalt het volgende vijiftal "woor".



30 1
t/m
30 2

Ga

1t

BO 22a

30

26b

45

Onderdehand wordt in S de administratie ultgevoerd (dit
ult tijdsoverwegingen: de ponsopdrachlten zijn van een
wacht (blokkade) voorzlen). De a-opdracitenop 30 15 £/m

3G 15 verhozen 30 12 met 1; de a-gpdracht werdt dus nu
2 V B+1, en straks werdt het volgende woord aangehaszld.
De volgande drie a-opdrachten verrichten in 8 de telling,
die de (aanvankelljke) v r met 1 verminderen, waarna, door
net wegschrijven van het resultazat getest wordt, of de nul
al bereikt is. Zo worden preciles 32v+r woorden uitzeponct,
de besturlng verlaat de cyclus met (8) = -0.

De volgende drie opdrachten ponsen FX; dan wordt de test
uitgevoerd, om uit te maken, of dit de cerste keer of de
tweede keer is geweest: (31 30) komt verdubbeld In A te
staan, de sprong werdt gehoorzaamd, als het nisuwe teken-
cijfer = 1 is; dit is het geval, want nu 1s d29=d0=1, en
dog t/m d,=0. Na de sprong wordt door de opdracht in 3C =b
deze nisuwe inhoud in 31 30 cpgeborgen, De Biband wordt
weer geponst (we zijn, na de roffel blank tage in hef pro-
zramma zesprongen: deze roffel verschijnt dus uitsluitend
aan het begin van de tape). Nu schter vormt de verdubbe-
ling van (31 30) (A)=3, en de besturing gehoorzaamt de
sprong niet. Weer 1s nog steeds (S) = -0.

Door de opdracht op 30 22z wordt de aangekondlgzde extra
blank geponst (hiermede gebrulk makend van (8) = -0).

(a) =3 wordt benut, om in (31 29), de werkruimte van de
telling lets voldoende groot positiefs te zetten: we wil-
len nl. dat de sprongopdracht in 3¢  18b nog twee maal
gehoorzaamd moet worden: 3 13 dus juist groot genoeg.

Dan wordt in S de koppelopdracht gelezen, d.w.z. de sprong
naar 30 24a; (30 26) wordt in A opgenomen ter ponsing
van # 6 2% 0@ X, de F wordt nog door dit stuk programma
geponst, voorblij het aanhalen van (30 12) springt de bhe--
sturing weer in de pons cyclus, en het ponsen van de zlot-
combinatie wordt voltoold., In 30 12 wordt de in S meege -
geven Koppelopdracht met 1 verheogd neergeschreven. De
telling vormt (31 29)=2 >0, dus de conditionele sprong in
%0  18b wordt gehoorzaamd, en de besturing ontmoet in 30 12a
de sprong naar 30 25a; (A)=+0 wordt meegegeven, er worden
vijf pentades blank geponst: weer wordt de sprongopdracht
in 30 123 met 1 vernoogd, de telling vormt 2-t=13 ¢, de
gprong in 3¢ 18 b wordt wser gehocrzaamd en de testuring
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komt in 30 26a; hier gebeurt niets (cond.+), op de
opdracht 31 2 0 stopt de machine.



Serviceprogramma: pons- Blband,

21
21
3
20
30

P:F
P:X

-+
P:0

F4 30 0 X
30 G126 7 0 X 16 310
2'a -4 28 21 % X P:0 28
1428 21 30 X :0 17 125
28 21 29 X P 428
2414 30 o X -+ 18 112
2?1 'b-+ L 31 30 % 6
326 4 18 X 19 E27
28 21 X 28
heog 8 X 20 |28
;28 21 X o
5426 28 X 21 {29
2L 20 X 14
6128 21 25 X : 22 §29
28 21 15 X P:R I
7i2g 21 1 X p:X 23 (26
0 30 27 X 2
8t 4 30 12 X 24 128
26 5 10 X 15
9i28 21 2 X P:F 12'a =+ 25 |26
28 21 28 X 10 7
10124 30 5 X 12'a =+ 26 |23
28 31 25 X 31
11128 31 30 X 27 | 2
2 31 29 % 28
18-+ 121 F 9 1
) P
25'v-+ 13|10 30 12 X
24 ot 28 21 X P
14124 12 1 X
28 21 5 X P
15112 30 12 X =
23 21 5 X P

B T T o T o T T I T ]



132.3'8

31.31%0

31.31b

Utility breuk

lezen. 8 cijfers.

30

i
+

1C

1M

12

13

14

15

F4

30
27
30
31
21

0
30
30
21
17
20
30

0
30
31
30
31

N%NNMP<?>~1.‘><€:>‘1NMHVJNNMKMNMN%NNM%HM%M%%M

3G
-
=+
-+
-+
=tk laar
-t
31 30
30 28 =+
131

i
18
19
20
21
22
23
2l
25
26

27

In kanaal

(

2k
26
2i
26
24
26
2k
26
24
26
24
26
24
24
ok
10

21

i O

24
18

24
20/21

(9/12
15

“16

16
24
16
21
16
2
16
21
16
21
16
28
17
31
31

29

17
ol

-

3

17
)
Vl
30

10
30
10
z0
10
30
10
30
10
30
10
30
10
20

o

3

R . T - T A A - AL I I S S

- = O O

20

~48-

verschijnt:

o X\

20 x/
R1
8/9)

=+
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opm. Om der wille van de leesbaarheld is wederom dit programmsa Iin
(absolute) normele ponsing weergegeven. In de praktijk wordt Zlit
programma met behulp van een binalr bandje ingebracht.

De inlocpsccmbinatie luldt FAa 7 3 0 %

tot aan de eerste afwijkende pentade skipt dit leesprogrammasat je
blank tape. Breuken worden zeponst: +. (of -.) gevolgd door de 8
cijfers. Aan het begln ven elke breuk wordt X geskipt (Erase).

¥ 0 is de uitloopcombinatie; de wegberzopdracht van het hoofd-
invoerprogramma staat dan ingesteld op het volgende adres, met be-
houd van de ccntrole -,dan wel schrijfstand. In beide standen 1s 4ig
programma bruilkdear. Na afloop komt de besturlng bi] Skip blank tape
in het hoofd- invoerprogramma terug. Omdat de X, die anders het
einde van het decimaal zedeelte aangeelft weggelatsn mag worden,
moeten exact 8 cijfers geponst worden. Dit programma 1s voor breu-
ken rulm 2x zZo snel als in het hoofd-invoerprogramna.

De tijdsduur van het inveoerprogramma.

Scehrijven : Controleren
Skip ventade blank tape 4o msec. 40 msee.
Skip rentade erase 60 msec, 60 msec.
Opdracktenkoppel 390 msec. 410 msec.

(=154 koppels per minmt (=146 koppels rer minuut
=12.5 sec.per kenaal) {=13,1 sec, per kanaal)

geheel getal (k cijfers) (365+60k )msec. (385+60k) msec.
Breuk (k :1jfers) (465+60k Jmsec. (485+60k) msec.
F 9 ("sla.uver“) , 180 msec. 180 msec.
Biband:Aanlcop en afloop 460 msec, 160 msec.
Biband: 205 msec. 225 msec,

(=585 woorden per minut) (=533 woorden per minuut
=328 sec.per kanaal (= 3.6 sec, per kanaal),

Invullen 2orrectieadres 380 msec. 380 msec.
Wissel F X 260 msec. 260 msec.
Breuk, Utility,8 cijfers 425 mzec. 42Smsec. )

(=141 breuken per minuut (=141 breuken per mlnuwt
= 13,6 sec per kanaal) = 13.0sec.perkanaal)
ERFEATUM:
In MR 17: HANDBOEK VOOEK DE PROGRAMMEUR, FERTA,DEEL I
pe &8te & /m 10%€ pegel van onderen op pg.33 moeten luiden:
de omwentelilng 20 msec,
de getaltijd 2.5 msec.
De trommel hoort te draalen met een snelheid van 50 omwentelingen



